

Турция на пути экономической интеграции в Европейский союз в период 1999-2005

гг..

*Спиридонова Татьяна Васильевна*¹

магистрант

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

e-mail: arabella_t@mail.ru

Введение

В июне 1993 г. на заседании Европейского Совета в Копенгагене было признано право стран Центральной и Восточной Европы на вступление в ЕС в случае соответствия трем основным группам критериев, которые в последующем получили название Копенгагенских.

Такая постановка вопроса внесла большую определенность в перспективы вступления Турции в Евросоюз и позволила конкретизировать те экономические задачи, которые должны были быть решены для реализации этих перспектив. Хотя содержательная сторона Копенгагенских критериев представлена подробно в документах Евросоюза, вопрос об их полной формализации никогда не ставился. Целесообразно потому попытаться дополнить оценку прогресса Турции на пути достижения экономических условий, необходимых для вступления в ЕС, по копенгагенским критериям оценкой с использованием более формализованных показателей. В данной работе эта задача решается на основе привлечения т.н. Маастрихтских критериев, разработанных для целей создания европейского Валютного союза.

Материал и методы

Проанализированы отдельные разделы документов, которые представляют собой ежегодные отчеты комиссии ЕС по Турции, названные «Прогресс на пути к членству» за 1999 и 2005 гг.. В них освещаются, в частности, основные проблемы в вопросе о соответствии Турции экономической группе копенгагенских критериев. Кроме этого, проведено сопоставление динамики и современного состояния макроэкономических характеристик Турции с Маастрихтскими критериями. Эти критерии основаны на Маастрихтском соглашении от 7 февраля 1992 г. (вступило в силу 1 ноября 1993 г.), содержащем описание стадий экономической и кредитно-денежной политики, которые должна пройти страна для вступления в европейский Валютный союз.

Результаты

Отчет «Прогресс на пути к членству» за 1999 г. отражает состояние соответствия экономики Турции требованиям ЕС на момент получения официального статуса кандидата, а соответствующий отчет за 2005 г. - последний отчет ЕС, существующий на сегодняшний день. Их сопоставление наглядно отражает изменения, произошедшие в экономике Турции на пути выполнения страной требований Евросоюза за семилетний период.

Следует обратить внимание на то, что сам Евросоюз также находится в процессе развития, новой стадией которого стал переход к единой валюте. Данное обстоятельство одновременно ужесточает требования к экономическому состоянию стран-кандидатов. Дело в том, что государства, которые образуют Валютный союз, должны иметь очень близкие друг к другу макроэкономические показатели: величину бюджетного дефицита, уровень инфляции и процентных ставок, а также отношение государственного долга к ВВП.

Поэтому более точное представление о процессе и степени приближения макроэкономических характеристик Турции требованиям ЕС можно получить, проследив динамику и нынешние показатели по системе Маастрихтских критериев.

¹ Автор выражает признательность к.б.н. Спиридонову В.А., доценту, к.э.н. Ульченко Н.Ю. за помощь в подготовке тезисов

Вступление в ЕС не предполагает одновременного и немедленного участия в Валютном союзе стран-членов. Однако хотя бы относительное приближение к Маастрихтским критериям уже на стадии подготовки к вступлению имеет безусловное значение для принятия положительного решения относительно страны-кандидата. Основной целью разработки этих критериев стало устранение экономических различий между странами ЕС и будущими странами-членами и определение необходимой помощи последним на этапе их вступления в Валютный союз.

Вывод

Тем не менее, Турция, несмотря на значительный прогресс, все же не достигла определенных Маастрихтскими критериями показателей. Это несколько снижает значимость положительного отзыва относительно экономического развития Турции в «Прогрессе на пути к членству» за 2005 год. Однако подчеркнем еще раз, что и с точки зрения соответствия с Маастрихтскими критериями нельзя не отметить достижение страной существенных результатов к 2005 году по сравнению с предшествующими годами.

Литература

1. Ульченко Н.Ю., Н.М. Мамедова.(2006) Особенности экономического развития современных мусульманских государств (на примере Турции и Ирана).
2. Regular Report from the Commission on Turkey's progress towards accession(1999)
3. Regular Report from the Commission on Turkey's progress towards accession(2005)
4. Subidey Togan, Hasan Ersel(2005).Macroeconomic policies for EU accession// Turkey economic reforms and accession to the European Union. Editors B.M. Hoekman, S.Togan
5. AB uyesi ulkelerde ve aday ulkelerde ekonomik gelismeler. Devlet Planlama Teskilati Mustesarligi. AB ile İlişkiler Genel Müdürlüğü (2007)